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ATA DA QUINQUAGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos quatorze dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e três, às 
nove horas e trinta e cinco minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do senhor deputado Renato Câmara e secretariada pelos deputados Paulo 
Corrêa e Pedro Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, de forma presencial, foi aberta a presente 
Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Havendo número 
legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE. Com a 
palavra, o senhor segundo-secretário, deputado Pedro Kemp, para a leitura da ata da 
sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, 
senhor presidente e senhores deputados. “Ata da Quadragésima Nona Sessão Ordinária 

da Primeira Sessão Legislativa da Décima Segunda Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul. Aos sete dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e 
três, às nove horas e trinta e dois minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 
do senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro 
Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a presença dos deputados e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e 
aprovada a Ata de número Cinquenta e Seis da Quadragésima Oitava Sessão Ordinária. Não 
houve expediente a ser lido. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE – Usaram da 
palavra os deputados Pedrossian Neto, João César Mattogrosso, Coronel David, Pedro Kemp 
e Mara Caseiro. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados Gerson Claro, 
Gleice Jane, Professor Rinaldo, Mara Caseiro, Renato Câmara e Lucas de Lima. GRANDE 
EXPEDIENTE – Usaram da palavra os deputados Pedrossian Neto e Zé Teixeira. ORDEM DO 
DIA – Foi aprovado, em redação final e votação nominal, o Projeto de Resolução no 3/2023, de 
autoria dos deputados Junior Mochi e outros. Foi aprovado, em discussão única e votação 
nominal, o Projeto de Lei no 142/2023, de autoria do deputado Renato Câmara. Foi aprovado, 
em primeira discussão e votação nominal, o Projeto de Lei nº 77/2023, de autoria do deputado 
Neno Razuk. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes 
proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado Renato Câmara, 
endereçada aos familiares de Alberto José Vieira; requerimento de moção de apoio, de autoria 
da deputada Gleice Jane, endereçada aos trabalhadores em educação de Dourados, a ser 
endereçada ao Sindicato Municipal dos Trabalhadores em Educação de Dourados (Simted), 
pela mobilização em prol da garantia de melhores salários, compatível com a Lei Federal nº 
11.738/2008, em defesa das conquistas garantidas pela Lei Municipal nº 118/2007, que aprova 
o PCCR da educação para melhores condições de trabalho; requerimento de moção de 
aplauso, de autoria do deputado Professor Rinaldo, endereçada aos senhores José Luiz de 
Jesus Cruz, Luis Carlos da Costa e José Márcio Gomes da Silva, funcionários da DM TUR 
Turismo, em face dos socorros prestados à equipe da Polícia Militar do estado de Mato Grosso 
do Sul; requerimento de moção de congratulação, de autoria dos deputados Coronel David, 
Gerson Claro, Marcio Fernandes, Paulo Corrêa, Rafael Tavares e Zé Teixeira, endereçada ao 
Grupo São Lourenço, pelo reconhecimento ao serem consagrados vencedores dos prêmios 
Melhor Criador Expositor Reservado, Grande Campeão e Campeã, além da conquista de cinco 
Campeonatos Reservados, cinco campeonatos e prêmios em mais oito categorias da 88° 
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Expozebu 2023; requerimento de moção de congratulação, de autoria dos deputados João 
César Mattogrosso e Paulo Corrêa, endereçada ao empresário gráfico sul-mato-grossense 
Julião Flaves Gaúna, que foi eleito presidente da Associação Brasileira da Indústria Gráfica 
Nacional (Abigraf), para conduzir os trabalhos no triênio 2023/2026 e empossado em 
cerimônia realizada na Casa da Indústria, na Fiems; requerimento de moção de congratulação, 
de autoria da deputada Mara Caseiro, endereçada aos atores, produtores e assessores 
técnicos da Companhia Teatral Aquid´Arte, a maior manifestação artística de teatro a céu 
aberto de Mato Grosso do Sul; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
deputado Professor Rinaldo, endereçada à chapa “Lutas Emancipatórias, Justiça Social e 
Diversidade", do Cress/MS, pela posse da chapa; requerimento de moção de congratulação, 
de autoria do deputado Coronel David, endereçada aos policiais militares terceiro-sargento PM 
Naércio Neves Montovani, cabo PM Luan Fernandes Alves, soldado PM André Felipe Barbosa 
Porangaba e soldado PM Jeferson Andrade Soares, pelo reconhecimento por, após confronto 
com traficante, realizarem uma apreensão de drogas de substancial proporção; requerimento 
de moção de congratulação, de autoria do deputado Coronel David, endereçada aos policiais 
militares lotados no Batalhão de Choque, subtenente PM Flavio Andrade da Silva, segundo-
sargento PM Paulo Roberto Gavilan Garcia, cabo PM Silvestre Cosme Sanches Alves e cabo 
PM William Moreno Santana Gonçalves, pelo reconhecimento ao evitar a continuação de 
ações delituosas de um meliante de alta periculosidade que era velho conhecido dos agentes 
da lei; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Coronel David, 
endereçada ao tenente-coronel QOPM Rigoberto Rocha da Silva, pelo reconhecimento ao 
excelente trabalho prestado à frente do comando do Batalhão de Choque da Polícia Militar de 
Mato Grosso do Sul; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado João 
César Mattogrosso, pela eleição do grão-mestre estadual David da Silva Ribeiro, e grão-
mestre estadual adjunto José Luiz dos Reis Chaves, do Grande Oriente do Brasil – Mato 
Grosso do Sul, que possui setenta e duas lojas maçônicas e mais de mil e oitocentos 
membros, fortalecendo a maçonaria e viabilizando horizontalmente a propagação dos ideais 
maçônicos junto à sociedade; requerimento de moção de congratulação, de autoria da 
deputada Mara Caseiro, endereçada ao senhor Caciano Silva Lima, pelo lançamento do livro 
Sociopoética no Brasil: Uma pesquisa com Educadores Museais; requerimentos de moções de 
congratulação, de autoria do deputado Rafael Tavares, endereçadas em nome dos militares 
segundo-tenente Flavio Andrade da Silva, terceiro-sargento PM Paulo Roberto Gavilan Garcia, 
cabo PM Alan Delon Batista, cabo PM Alison da Silva Silveira, cabo PM Thiago David Marreco 
de Souza, cabo PM Willian Moreno Santana Gonçalves, soldado PM Lucas Pacheco de Paula, 
soldado PM Silvestre Cosme Sanches Alves, terceiro-sargento PM Naercio Neves Montovani, 
cabo PM Luan Fernandes Alves, soldado PM Andre Felipe Barbosa Porangaba, soldado PM 
Jeferson Andrade Soares; requerimento, de autoria do deputado Neno Razuk, solicitando, 
como vice-presidente da Comissão de Acompanhamento da Execução Orçamentária, a 
reserva do Plenário Deputado Nelito Câmara, para realização de audiência pública onde 
oportunamente será demonstrado o cumprimento das metas fiscais do Executivo estadual; 
requerimento, de autoria da deputada Gleice Jane, solicitando a realização do seminário com o 
tema: “Saúde das Mulheres: Especificidades e Diversidade", no Plenário Júlio Maia, nesta 
Casa de Leis; requerimento de informações, de autoria do deputado Zeca do PT; indicações, 
de autoria dos deputados Lucas de Lima, Mara Caseiro, Zeca do PT, Junior Mochi, Professor 
Rinaldo, João César Mattogrosso, Jamilson Name e Marcio Fernandes. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS – Não houve oradores inscritos. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente 
encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida 
e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, sete de junho do ano 

de dois mil e vinte e três". Foi lida a ata, senhor presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Em discussão a ata 
que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. 
Com a palavra, o senhor primeiro-secretário, deputado Paulo Corrêa, para proceder 
à leitura do expediente.  

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, 
senhor presidente. Expediente da Sessão Ordinária do dia 14 de junho de 2023: 
Mensagem nº 17/2023, do Poder Executivo, encaminhando veto parcial ao projeto de 
lei que dispõe sobre a organização e funcionamento das centrais de abastecimento 
administradas pelo estado de Mato Grosso do Sul; Ofícios nºs 610, 612 e 613/2023, da 
Secretaria de Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul, 
respondendo às indicações dos ilustres deputados Lucas de Lima, Renato Câmara, 
Professor Rinaldo, Mara Caseiro, Gleice Jane e Lia Nogueira; Ofício nº 608/2023, da 
Secretaria de Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul, 
respondendo ao requerimento do deputado Rafael Tavares; Ofício nº 1.075/2023, da 
Agência Municipal de Transporte e Trânsito de Campo Grande, respondendo à 
indicação do deputado Lucas de Lima. Senhor presidente, foi lido o expediente. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Passemos à 
Segunda Parte do Pequeno Expediente. Com a palavra, o deputado Professor 
Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Bom dia, senhor 
presidente. Bom dia, deputados Paulo Corrêa e Pedro Kemp, colegas, senhoras e 
senhores que prestigiam a nossa Sessão e aqueles que nos acompanham pela Rádio 
e pela TV Assembleia. Senhor presidente, apresento um projeto de lei que institui a 
política estadual de combate ao racismo nos estádios e arenas desportivas do estado 
de Mato Grosso do Sul. Artigo 1º - Fica instituída, no âmbito do Estado de Mato 
Grosso do Sul, a política estadual de combate ao racismo nos estádios e arenas 
desportivas. Artigo 2º - A política de que trata o artigo 1º desta lei tem como objetivo 
combater o racismo nos estádios e nas arenas desportivas, buscando transformá-los 
em espaços acolhedores para toda a comunidade esportiva. Artigo 3º - São ações da 
política estadual de combate ao racismo: Inciso I - torna-se obrigatório, no âmbito das 
atividades esportivas realizadas em estádios e arenas do estado de Mato Grosso do 
Sul: alínea a - a divulgação e realização de campanhas educativas de combate ao 
racismo nos períodos de intervalo que antecedem os eventos desportivos ou culturais, 
preferencialmente veiculados por meios de grande alcance, tais como telões, alto 
falantes, murais, telas, panfletos, outdoors e etc; alínea b – a divulgação das políticas 
públicas voltadas para o atendimento as vítimas das condutas combatidas por esta lei; 
alínea c – a interrupção da partida em andamento em caso de denúncia ou 
reconhecida a manifestação de conduta racista, por qualquer pessoa presente, sem 
prejuízo das sanções civis e penais, previsto no regulamento da competição e da 
legislação desportiva. Inciso II - torna-se facultativo, no âmbito das atividades 
desportivas realizadas em estádios e arenas: alínea a - instrução dos funcionários e 
prestadores de serviços sobre as condutas combatidas por esta lei; alínea b - criação e 
ampla divulgação de medidas de acolhimento e auxílio disponibilizados ao denunciante 
vítima da conduta combatida por esta lei; alínea c - o encerramento total da partida em 
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andamento, em caso de conduta racista, conjuntamente por grupos de pessoas ou em 
caso de reincidência de reconhecida manifestação de conduta racista, sem prejuízo 
das sanções previstas no regulamento da competição. Fica criado o protocolo de 
combate ao racismo a ser realizado nos estádios e arenas esportivas que seguirá o 
seguinte rito: qualquer cidadão poderá informar a qualquer autoridade presente no 
estádio ou arena com relação a esse crime. Ao tomar conhecimento, a autoridade 
obrigatoriamente informará imediatamente ao plantão do juizado do torcedor presente 
no estádio, ao organizador do evento esportivo e ao delegado da partida. O 
organizador do evento ou delegado da partida solicitará ao árbitro ou ao mediador da 
partida a interrupção obrigatória do que trata a alínea c, inciso I, artigo 3º desta lei. A 
interrupção se dará pelo tempo que o organizador do evento ou delegado da partida 
entender necessário enquanto não cessarem as atitudes reconhecidamente racistas. 
Após a interrupção, em caso de conduta racista praticada conjuntamente por 
torcedores ou de reincidência de conduta reconhecidamente racista, o organizador do 
evento ou o delegado da partida poderá informar ao árbitro ou mediador da partida 
quanto à decisão de exercer a faculdade de encerrar a partida nos moldes da alínea C 
do inciso II do artigo 3º desta lei. Senhor presidente, espero que a gente crie, de uma 
vez por todas, essa política da promoção da paz e da tolerância no nosso estado e no 
nosso país. É o que eu tinha. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Com a palavra, 
a deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Bom dia, senhor presidente, 
nobres deputados, deputadas e todos aqui presentes. Vejo aqui a vereadora Márcia e 
o vereador Zuza, de Itaquiraí. Sejam bem-vindos. Senhor presidente, eu tenho duas 
indicações. Nós tivemos aqui uma audiência pública da ANTT, que discutiu a 
relicitação da concessão da BR-163. Naquela data eu falei sobre a nossa preocupação 
de ter que ficar dois anos, a partir da nova relicitação, com a concessão ainda para a 
CCR. E enquanto eu falava aqui, praticamente no mesmo momento, aconteceu um 
acidente com mais uma vítima, no trecho do KM 37, entre Eldorado e Mundo Novo, 
onde eu falei que colocaram um guard rail que em vez de proteger os cidadãos, está 
tirando a vida deles. Não obstante a esse acontecimento, eles aumentaram a extensão 
do guard rail em toda a extensão, praticamente em vinte quilômetros. E praticamente 
todo final de semana, duas ou três vezes por mês tem acontecido acidentes com 
vítimas fatais. No último final de semana, novamente um casal perdeu a vida quando ia 
para Fátima do Sul. Vindo de Palotina, no Paraná, o casal perdeu sua vida exatamente 
naquele trecho, porque não tinha para onde ir quando veio um caminhão 
ultrapassando. Então eu estou solicitando à ANTT, à CCR MSVia, ao secretário Hélio 
Peluffo e ao governador Riedel que tomem alguma providência, pois não é possível 
que a gente fique só olhando. Eu recebi inúmeras ligações no sábado, dia em que 
aconteceu o acidente, e as pessoas diziam: "Meu Deus! Cadê as autoridades do nosso 
estado?" As autoridades estão aqui. Nós estamos pedindo, estamos implorando, mas 
a CCR MSVia não está fazendo nada para resolver isso. A situação é de emergência, 
portanto é preciso tomar uma providência para não perder mais vidas ali, porque a 
gente sabe que vai acontecer novamente. Eu não sei o que pode ser colocado 
emergencialmente. Talvez, para nós, a saída seria a construção imediata de uma 
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terceira via naquele trecho; uma terceira pista. Porém, se não for possível de imediato, 
que pelo menos seja colocado um redutor de velocidade. Alguma coisa tem que ser 
feita pela CCR MSVia para diminuir os acidentes desse trecho. Senhor presidente, eu 
tenho também uma moção de pesar, aos familiares de Esmeralda Brites Marques, em 
razão de seu falecimento ocorrido no dia 12 de junho de 2023. A Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, legítima representante do povo sul-
mato-grossense, por meio de propositura formulada pela deputada estadual Mara 
Caseiro, externa suas condolências e se une aos sentimentos de dor e tristeza 
suportados pelos familiares de Esmeralda Brites Marques, falecida no dia 12 de junho 
de 2023, no município de São Gabriel do Oeste. Esmeralda Brites Marques, natural... 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Concede-me um aparte 
deputada? Apresento da mesma forma. Vou pedir ao presidente que possa fazer isso 
pela Casa, até porque ela é mãe do Marcão, nosso amigo da segurança interna da 
Casa, o nosso gerente de segurança interna. Eu me somo a Vossa Excelência. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Obrigada, Deputado. Se puder 
ser feito pela Casa, eu agradeço. Externamos então as nossas condolências a todos 
os familiares de Esmeralda Brites Marques, falecida no dia 12 de junho de 2023, no 
município de São Gabriel do Oeste. Esmeralda Brites Marques, natural de Guiratinga, 
Mato Grosso, era conhecida por todos por sua educação, carinho e alegria. Mãe e avó 
amorosa, Esmeralda jamais será esquecida por aqueles que sentirão a falta da sua 
presença. Que o legado e a história deixados pela querida Esmeralda sejam 
perpetrados em todos os corações. Aos filhos Alfredo Marques Neto, Marcos Marques 
da Silva, Marcelo Marques da Silva, Francinete Marques Amorim, aos nove netos e 
três bisnetos desejamos o conforto que somente Deus pode conceder, ansiando que 
sua palavra lhes traga a esperança de um encontro futuro. "Ele enxugará dos seus 
olhos toda lágrima. Não haverá mais morte nem tristeza, nem choro, nem dor, pois a 
antiga ordem já passou". Apocalipse, capítulo 21. Embora seja curta a vida que nos é 
dada pela natureza, é eterna a memória de uma vida bem empregada. Tal qual o 
poeta disse outrora: "Te agradecemos de todo o nosso íntimo, por permanecer eterna 
em nosso coração". Pelos motivos expostos, peço que sejam registradas nesta Casa 
Legislativa os sentimentos aqui externados, com aquiescência dos ilustres 
parlamentares. Ela perdeu a sua vida em um acidente. Dos que estavam no ônibus foi 
a única vítima, e acabou perdendo a sua vida; motivo de tristeza. A Esmeralda era 
uma mulher muito alegre e feliz, estava sempre aqui nos nossos eventos, inclusive no 
Dia das Mães, muito feliz com seu filho Marcão, com a nora Cristina, que também é 
nossa amiga e assessora. É motivo de muita tristeza a perda dessa mulher que apesar 
de seus quase setenta anos era muito alegre e tinha muita vontade de viver; mas Deus 
sabe de todas as coisas... Então que Deus a receba com todo o amor e carinho que 
ela tanto merece. Eu falei da vereadora Márcia e do vereador Zuza, e vejo aqui 
também o vereador Joel, de Itaquiraí. Obrigada pela presença. Sejam muito bem-
vindos a esta Casa. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Acatamos a 
solicitação do deputado Paulo Corrêa, transformando em uma moção de pesar da 
Casa, pelo falecimento da senhora Esmeralda Brites Marques. Nossos sentimentos a 
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todos os familiares e ao Marcão, que é servidor desta Casa. Agora, com a palavra, o 
deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Bom dia, senhor presidente, senhor 
secretário, ilustres companheiros e companheiras, funcionários e funcionárias da 
Casa, nobres deputados e deputadas, aqueles que nos visitam e a imprensa. Senhor 
presidente, hoje é um dia especial por algumas razões: primeiro porque eu acabei de 
receber uma informação do deputado Vander Loubet, de que o pleito que nós 
apresentamos no início do governo do presidente Lula foi atingido. Já está autorizado 
e será implantado na cidade de Amambai o segundo Distrito Especial da Saúde 
Indígena (Dsei), vinculado à Secretaria Especial da Saúde Indígena (Sesai), que cuida 
especificamente da saúde do povo indígena do Brasil. É importante registrar que o 
nosso estado tinha apenas um Dsei, que é o de Campo Grande, e mal administrado, 
por sinal, pelo cunhado do tal Elói, mas, enfim, isso é outro departamento... Eu 
conversei com a ministra da Saúde, o deputado Vander Loubet interviu com o peso 
político que tem, e hoje tivemos a informação de que vai ser implantado o segundo 
Dsei, que é absolutamente legítimo, senhor presidente; basta dizer que nós temos a 
segunda maior população indígena do Brasil, só perdendo para o estado do 
Amazonas. Mato Grosso tem a sexta maior população indígena e tem quatro Dseis. A 
partir da instalação em Amambai, Campo Grande vai tratar da saúde indígena do povo 
terena e kadiwéu, da planície do Pantanal; e o Distrito Sanitário de Amambai vai cuidar 
do povo guarani kaiowá. Assim nós teremos condições bem mais adequadas para o 
atendimento à saúde indígena desse povo que está absolutamente abandonado. Esse 
é um fato. O segundo fato, se me permite registrar, é que foi prorrogado para 30 de 
junho o prazo para a apresentação da proposta daqueles que trabalham com 
agricultura familiar venderem para o Programa de Aquisição de Alimento. Esse é um 
programa que foi lançado no primeiro governo do presidente Lula, consequência de 
uma articulação de um grande parceiro desta Casa, o ex-deputado João Grandão. 
João Grandão foi inventor do Programa de Aquisição de Alimentos (PAA). E como ele 
funciona? O pequeno agricultor produz, se inscreve, e passa a vender para a Conab, 
que distribui para as famílias mais necessitadas. Por último, antes de apresentar 
minhas indicações, quero informar que foi transferida para 27, 28 e 29 de julho a visita 
do ministro do Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar, pois ele foi convocado 
pelo presidente Lula para uma reunião de emergência. Por fim, presidente, quero 
apresentar cinco indicações ao governador Eduardo Riedel, com cópia ao secretário 
de estado de Infraestrutura, Hélio Pellufo, e ao diretor-presidente da Agesul, Mauro 
Azambuja. A primeira indicação é a elaboração de projeto executivo, visando a 
pavimentação asfáltica da rodovia MS-345, no trecho compreendido entre o acesso 
aos assentamentos Indaiá I, II e III, até o perímetro urbano do município de 
Aquidauana, para atender também os assentados com recurso do Fundersul; isso é 
muito importante. Na segunda indicação solicitamos a instalação de mecanismos 
redutores de velocidade na rodovia MS-345, no trecho onde se localizam os 
assentamentos Eldorado II, Alambari e Jibóia, no município de Sidrolândia. Na terceira 
indicação solicitamos a realização, com urgência, de serviço de recapeamento da pista 
da rodovia MS-384, no trecho que interliga as cidades de Caracol e Bela Vista. Aquilo 
está um desastre! Aquilo foi construído durante o nosso governo; e na época alguém 
dizia: "Se o governador Zeca do PT asfaltar Caracol e Bela Vista eu vou andar pelado". 
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Aí nós asfaltamos. Então eu falei: Agora anda! Anda pelado! Só que ninguém vai 
querer te ver, porque você é muito feio! E devo lembrar que ninguém recuperou aquela 
rodovia, portanto é preciso recuperá-la. Na quarta indicação solicitamos a elaboração 
de um projeto visando à pavimentação asfáltica da estrada de acesso ao 
assentamento Mercedina, no trecho desde o assentamento até o perímetro urbano do 
município de Batayporã. Por último, solicitamos a elaboração de um projeto visando à 
pavimentação asfáltica da estrada de acesso à Colônia Pinheiro, no trecho 
compreendido entre a colônia e o perímetro urbano do município de Batayporã. É isso, 
senhor presidente. Muito obrigado. Um bom final de semana de trabalho [sic]. Nós 
poderíamos prorrogar as sessões até sexta-feira, para que a Casa seja cada vez ser 
mais produtiva. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Com a palavra, o 
Deputado Rafael Tavares. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Bom dia, presidente e 
nobres colegas. Novamente eu trago aqui um problema que aconteceu na cidade de 
São Paulo, porém nós temos que aprender com os erros dos outros, e não com os 
nossos. Este final de semana aconteceu em São Paulo a Parada LGBT que, por si só, 
não tem nenhum problema, desde que sejam adultos se manifestando. Porém, dentro 
dessa parada tinha um bloco chamado "Crianças Trans". Temática delicada à imagem 
de crianças causaram polêmica nas redes sociais. Eu vou mostrar para os senhores 
esse tipo de conteúdo com crianças pequenas na manifestação LGBT em São Paulo, 
dizendo: "crianças trans existem". Eu quero dizer uma coisa para vocês: crianças trans 
não existem, o que existem são adultos canalhas que tentam manipular a cabeça de 
crianças. Pensando nisso, quero apresentar aqui primeiramente uma moção de 
repúdio da Assembleia Legislativa à presença de crianças em movimentos com 
temática LGBT. Em segundo lugar, quero apresentar um projeto de lei que proíbe a 
participação de crianças menores de doze anos em eventos com temática LGBT em 
Mato Grosso do Sul. Em outro projeto de lei que vou apresentar, fica proibida a 
utilização de verba pública, no estado de Mato Grosso do Sul, em eventos que 
exponham crianças ou adolescentes a temas eróticos e de orientação sexual, ou ainda 
que possam influenciar em sua formação natural de gênero e sexualização precoce. 
Na semana passada, eu falei aqui sobre isso no âmbito escolar, e novamente eu 
venho trazer esse tema tão perigoso para as nossas crianças. Para que a gente não 
cometa os mesmos erros que estão cometendo em São Paulo, vamos proteger as 
crianças de Mato Grosso do Sul. Somente, isso presidente. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, eu quero 
apresentar um requerimento verbal; se necessário depois faço por escrito. Nele eu 
peço informação ao secretário de estado de Justiça e Segurança Pública sobre a 
morte de um negro haitiano. O gozado é que ninguém falou nada sobre um negro 
haitiano que morreu na rodoviária do município de Itaquiraí. Então, eu quero 
apresentar esse requerimento pedindo informações sobre quais as razões do brutal 
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assassinato de um homem. Por que é negro? É importante que esta Casa se aproprie 
desse debate. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — A Mesa Diretora 
acolhe o pedido do deputado Zeca do PT. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, quero 
encaminhar uma indicação. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na 
forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Hélio 
Queiroz Daher, secretário de estado de Educação, solicitando a apuração de 
denúncias de assédio moral na Escola Estadual cívico-militar Professor Alberto Elpídio 
Ferreira Dias, conhecida como Escola Professor Tito, localizada em Campo Grande. 
Justificativa: Chegou ao conhecimento do nosso gabinete que desde 2021 vem 
ocorrendo situações de assédio moral na Escola Estadual Alberto Elpídio Ferreira 
Dias, uma das escolas cívico-militares de Campo Grande. De acordo com as 
informações, os profissionais que atuam na escola são submetidos a xingamentos, 
ameaças, humilhações, piadas de mau gosto, apelidos depreciativos e até insinuações 
de teor sexual. Isso foi denunciado pelos servidores da escola. Há ainda a denúncia de 
casos de abuso de poder contra professores convocados e até contra alunos, como a 
solicitação para que os professores realizem serviços de reparos na escola em horário 
de planejamento. No caso dos alunos, de acordo com as denúncias, estes prestam 
serviço sem autorização dos pais. Então, diante da gravidade das informações, 
solicitamos à Secretaria de Estado de Educação medidas urgentes no sentido de 
apurar as denúncias, aplicando as providências cabíveis. Era o que eu tinha, 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Com a palavra, o 
deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Bom dia, presidente em 
exercício deputado Renato Câmara. Bom dia, nobres pares e todos que nos honram 
com a sua presença neste Plenário. Eu cito aqui a presença do vereador Joel, da 
vereadora Márcia e do vereador Zuza, que fazem parte da Câmara Municipal de 
Itaquiraí, região do Cone Sul do estado. Senhor presidente, eu tenho duas indicações. 
Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador de Mato Grosso do Sul, Eduardo Riedel, com 
cópia ao secretário de estado de Infraestrutura e Logística, senhor Hélio Peluffo, e ao 
secretário de estado de Educação, senhor Hélio Queiroz Daher, à prefeita municipal de 
Naviraí, senhora Rhaiza Rejane Neme de Matos, e ao gerente de obras do município 
de Naviraí, senhor Flávio Roberto Vendas Tanus, solicitando que seja feita uma 
cooperação entre os Poderes Executivos estadual e municipal a fim de realizarem a 
reforma da Escola Professora Maria de Lourdes Aquino Sotana, no município de 
Naviraí, nos seguintes pontos: aquisição de cobertura das laterais da quadra esportiva; 
nivelamento com acessibilidade das calçadas em torno das salas de aula; pinturas das 
duas quadras esportivas; e construção, com cobertura, do forro da passarela da 
segunda entrada da referida escola. A presente indicação é motivada por requerimento 
a partir da proposição do diretor da referida instituição de ensino, senhor Everton 
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Marcelino de Araújo, sob o Ofício nº 17/2023, na busca de melhorias para o ambiente 
escolar. Essa escola passou por uma reforma, mas não contemplou pontos 
significativos epigrafados acima. Considerando os motivos supracitados, é 
fundamental manter tal requerimento visando a garantir uma educação 
qualitativamente satisfatória, não só para a comunidade naviraiense, mas para todo o 
estado. Outra indicação. Requeiro à Mesa, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado de Mato Grosso do 
Sul, senhor Eduardo Riedel, com cópia ao secretário de estado de Turismo, Esporte, 
Cultura e Cidadania, senhor Marcelo Ferreira Miranda, solicitando estudos para 
aquisição de uniformes oficiais para contemplar os membros da Banda Municipal de 
Ivinhema. A presente indicação encontra justificativa no Ofício nº 013/2023, subscrita 
pelo secretário municipal de Cultura, Esporte e Lazer, senhor Elias Ibanhes. A banda 
municipal do referido município é composta por um grupo de músicos jovens amadores 
que geralmente se apresentam ao ar livre, incorporando movimentos corporais. Na 
presente data a banda conta com cerca de setenta integrantes. Estudos e pesquisas 
demonstram que a aprendizagem musical contribui para o desenvolvimento cognitivo, 
psicomotor, emocional afetivo e principalmente para a construção de valores pessoais 
e sociais de crianças e jovens. Sabe-se que a música é uma prática social que 
constitui infância privilegiada de socialização, onde é possível exercitar as capacidades 
de ouvir, compreender e respeitar o outro. Além disso, ainda é uma ótima oportunidade 
de desenvolver e aprimorar a sensibilidade de pessoas, fomentando as suas 
habilidades, sendo de relevância inestimável para o crescimento cultural e a 
valorização da autoestima. A música, assim como o esporte, auxilia sobremaneira no 
afastamento de jovens dos caminhos tortuosos das drogas e da criminalidade. Senhor 
presidente, eu tenho um trabalho social onde nós temos musicalização e damos 
instrumentos. Há anos fazemos esse trabalho, tirando crianças no contraturno das 
escolas, algo que pode trazer uma formação social muito forte, principalmente no 
emocional. Agradeço a oportunidade e aproveito para comentar que a senhora 
Sorraine, minha assessora de comunicação, hoje completa mais um ano de existência. 
Parabéns, Sorraine! Um grande abraço. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, o 
ilustre deputado Renato Câmara, vice-presidente da Assembleia Legislativa. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Senhor presidente, nobres 
colegas deputados, público presente, telespectadores que nos assistem pela TV 
Assembleia e redes sociais, tenho aqui algumas indicações. Na primeira delas, indico 
à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após ouvido do douto 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, 
senhor Eduardo Riedel, e ao secretário de estado de Saúde, senhor Maurício Simões 
Corrêa, solicitando a implantação de um Centro de Tratamento de Hemodiálise para 
atender os pacientes da rede pública de saúde do município de Bonito. Essa é uma 
reivindicação do vereador Capacete e de toda a comunidade de Bonito, que precisa 
desse atendimento, inclusive as pessoas que vão fazer turismo na cidade e acabam 
precisando de um atendimento como esse. Esse é um pedido importante que a 
comunidade está cobrando, e nós precisamos desses investimentos para a cidade de 
Bonito, para melhorar o atendimento, para que a população de Bonito não tenha que 
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se locomover para outros municípios. Outra indicação. Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador e ao secretário de estado de Educação, senhor 
Hélio Queiroz Daher, solicitando, em caráter de urgência, a reforma geral da Escola 
Estadual Professora Floriana Lopes, localizada no município de Dourados. Estivemos 
em visita a essa escola e constatamos a necessidade dessa reforma geral, pois é uma 
escola que tem mais de mil alunos, mas nunca teve alguma intervenção eficiente para 
resolver o problema de infiltração, sendo que o telhado tem mais de trinta anos. É uma 
escola referência, mas que precisa de investimentos para dar condições mais 
adequadas aos alunos que a frequentam. Então estamos fazendo o pedido para que 
façam um projeto e aloquem recursos para a reforma dessa escola estadual. Também 
indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após o ouvido o 
douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao defensor público-
geral, senhor Pedro Paulo Gasparino, solicitando a presença da Van dos Direitos para 
atender os cidadãos do município de Bonito e de toda a região. Trata-se de um pleito 
encaminhado pela Câmara Municipal de Bonito, por intermédio do pelo vereador Lucas 
Leandro Pais, conhecido como Lucas Capacete. Essa é uma reivindicação da 
população que precisa do atendimento da Van dos Direitos que tem levado cidadania 
ao interior do estado. E Bonito cobra a presença da Defensoria Pública ofertando esse 
serviço. Era o que eu tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrado o Pequeno 
Expediente. Protocolos referentes às proposições apresentadas (*De autoria do 
deputado João César Mattogrosso: três indicações (Prot. nºs 02855/2023, 02860/2023, 
02859/2023); um projeto de lei (Prot. nº 02851/2023). De autoria do deputado Junior 
Mochi: duas indicações (Prot. nºs 02850/2023, 2846/2023); uma moção de 
congratulação (Prot. nº 02890/2023); uma moção de pesar (Prot. nº 02888/2023); uma 
moção de aplauso (Prot. nº 2841/2023). De autoria do deputado Lucas de Lima: três 
indicações (Prot. nºs 02849/2023, 02847/2023, 02848/2023). De autoria da deputada 
Mara Caseiro: quatro indicações (Prot. nºs 02878/2023, 02880/2023, 02883/2023, 
02884/2023); duas moções de pesar (Prot. nºs 02877/2023, 02882/2023). De autoria 
do deputado Paulo Corrêa: uma moção de pesar (Prot. nº 02864/2023). De autoria do 
deputado Professor Rinaldo: cinco indicações (Prot. nºs 02842/2023, 02843/2023, 
02844/2023, 02845/2023, 02839/2023); dois projetos de lei (Prot. nºs 02862/2023, 
02863/2023). De autoria do deputado Rafael Tavares: doze indicações (Prot. nºs 
02889/2023, 02886/2023, 02885/2023, 02881/2023, 02879/2023, 02876/2023, 
02875/2023, 02874/2023, 02873/2023, 02871/2023, 02870/2023, 02868/2023); um 
requerimento (Prot. nº 02887/2023); três projetos de lei (Prot. nºs 02858/2023, 
02857/2023, 02852/2023); uma moção de repúdio (Prot. nº 02854/2023). De autoria do 
deputado Zé Teixeira: uma indicação (Prot. nº 02861/2023). De autoria do deputado do 
Zeca do PT: cinco indicações (Prot. nºs 02865/2023, 02866/2023, 02867/2023, 
02869/2023, 02872/2023).). Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Não há deputados 
inscritos no Grande Expediente?... Já terminou o Pequeno Expediente, já estamos no 
Grande Expediente. Matéria vencida. Está inscrito o deputado Professor Rinaldo. 
Vossa Excelência disporá de trinta minutos, nobre deputado. Peço desculpas ao 
deputado Junior Mochi, e gostaria que Vossa Excelência colocasse sobre a mesa, 
deputado. Por favor. 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Presidente, eu 
gostaria de ceder, já que eu estou com os 30%. Eu gostaria de ceder espaço para que 
o deputado Junior Mochi se pronunciasse do microfone. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Isso é totalmente 
contra o Regimento Interno, mas mostra parceria e amizade. Deputado, já são 
10h21min. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Senhor presidente e senhores 
deputados, vou apenas deixar sobre a mesa. Eu tenho uma moção de pesar e uma 
moção de aplauso. Quero apenas falar a respeito do que aconteceu ontem na Rede 
Bandeirantes de televisão, no programa Masterchef. O master de ontem era nosso, e o 
prato foi comida pantaneira, liderada e conduzida pelo chefe de cozinha Paulo Coelho 
Machado Neto, embaixador da culinária pantaneira. Essa moção é pela sua 
participação como jurado convidado do famoso programa Masterchef exibido ontem 
dia 13 de junho pela Rede Bandeirantes de televisão. O campo-grandense desafiou os 
competidores a prepararem um prato regional cheio de sabor, usando apenas 
ingredientes sul-mato-grossenses. Então eu agradecerei se a moção for transformada 
em nome da Casa. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Atendo a solicitação 
de Vossa Excelência. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Os demais eu coloco sobre a 
mesa. Eu acho que o que aconteceu ontem foi muito importante para Mato Grosso do 
Sul. É só, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Assume a 
presidência, neste momento, o deputado Gerson Claro. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — sem revisão do 
orador —  Obrigado, presidente. Quero cumprimentar todos os colegas deputados e 
deputadas, toda a imprensa aqui presente, os senhores e as senhoras que prestigiam 
esta Sessão através da Rádio e da TV Assembleia, a vereadora Márcia e os 
vereadores Joel e Zuza, de Itaquiraí. Se aqui está frio, deputado Londres Machado, 
imagina lá em Itaquiraí, que é muito mais frio! Bom dia a todos os nossos servidores. 
Senhor presidente, eu fiz questão de fazer o uso da palavra apenas para ressaltar dois 
pontos: o primeiro deles é sobre a importância da diminuição dos casos de feminicídios 
em Mato Grosso do Sul. O nosso estado, infelizmente, continua sendo um dos mais 
violentos, no que diz respeito à violência doméstica. Não é à toa que a primeira Casa 
da Mulher Brasileira foi instalada em Mato Grosso do Sul. Esse é um tema 
que recorrentemente estamos trabalhando, na perspectiva de fazer com que os 
homens sul-mato-grossenses tenham consciência de que a mulher tem que ser 
amada, protegida e respeitada em todas as instâncias. Por isso é que apresentamos 
alguns projetos que se tornaram leis, dentre eles a lei que inseriu o assunto da 
violência como tema transversal na grade curricular, para que os nossos educadores 
não trabalhem esse tema apenas no dia 8 de março, mas que seja algo permanente, 
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para que os nossos meninos adolescentes, quando tiverem sua companheira, sua 
namorada, possam entender que ela não é um objeto do seu bel prazer; ele tem que 
respeitá-la, amá-la e protegê-la. E no momento em que houver a ruptura desse 
relacionamento, ele tem que entender que ela tem o direito de ter um relacionamento 
com quem quer que seja, pois não é dono dela. A matéria de hoje diz que o feminicídio 
caiu em Mato Grosso do Sul, nesses quase seis meses de 2023, em relação ao 
mesmo período do ano de 2022. Diminuiu 50%. O ideal é que nós não tivéssemos 
nenhum feminicídio; esse seria o ideal, a utopia que nós devemos sempre perseguir; 
na capital tivemos uma redução de 40%. Então eu quero parabenizar o governo do 
estado e as forças de segurança pública de Mato Grosso do Sul, que têm trabalhado 
de forma conjunta. Hoje as Salas Lilases estão instaladas em vinte e cinco municípios, 
e eu tive a honra de ser o autor da primeira Sala Lilás da história de Mato Grosso do 
Sul, construída no Imol da nossa capital, e hoje temos em vinte e cinco municípios, 
sendo a primeira do estado e a segunda do Brasil. Eu quero cumprimentar a delegada 
titular da Delegacia de Defesa da Mulher (Deam), a doutora Elaine Benicasa, que 
explicou a importância do trabalho em conjunto, onde, por meio da rede de proteção e 
atendimento, a informação é levada às mulheres e a toda a população, de forma 
coesa, objetiva e intensa, fazendo com que as vítimas se sintam fortalecidas e seguras 
na hora de fazerem a denúncia. A pessoa que faz um juramento diante de Deus, da 
família, dos padrinhos, dos amigos, das testemunhas, de amar e respeitar, não pode, 
por uma divergência ou outra, acabar extrapolando os limites da razão humana e tirar 
a vida da pessoa a quem prometeu amar em todas as circunstâncias. E a gente sabe 
que esta Casa tem dado todo o apoio necessário. Quando o deputado Paulo Corrêa 
era presidente, ele esteve conosco na Sala da Presidência, quando elaboramos uma 
cartilha com a então subsecretária de Políticas Públicas para as Mulheres, a doutora 
Luciana Azambuja. E é dessa forma que as pessoas vão se conscientizando e acabam 
se empoderando a ponto de denunciar. Então quero aqui parabenizar a todos que têm 
trabalhado de forma direta ou indireta. Deputada Mara Caseiro, Vossa Excelência é 
uma batalhadora na defesa intransigente de todas as pessoas e, de forma muito 
especial, da mulher sul-mato-grossense. O segundo ponto é que eu gostaria de 
parabenizar o governo do estado, que quer atender ao nosso requerimento. Vossa 
Excelência estava comigo na inauguração do Instituto de Medicina e Odontologia 
Legal (Imol) na Casa da Mulher Brasileira quando veio a ministra Cida, que é sul-mato-
grossense, para inaugurar o Imol, para que as mulheres e as crianças, quando forem 
vítimas, tenham a oportunidade de fazer o exame de corpo de delito. Mas, de repente, 
após um recurso que foi investido, aparece uma resolução de 2002 do Conselho 
Federal de Medicina, obrigando os médicos a não fazerem tal procedimento —  (olha 
que loucura!) —, dizendo que o médico não pode fazer exame de corpo de delito em 
um ambiente de delegacia. Mas por que não pode? O estado faz de tudo para resolver 
o problema, aí aparece uma instituição não governamental e vem com essa resolução, 
proibindo esse tipo de atendimento. Fizemos, então, um requerimento ao governo do 
estado, que prontamente utilizou as armas que tem em mãos: a Procuradoria-Geral do 
Estado, por intermédio da doutora Ana Carolina, pessoa queridíssima, que entrou com 
ação na Justiça Federal e, em menos de quarenta e oito horas, a Justiça Federal 
obrigou a permitir o atendimento tanto no Imol da Casa da Mulher Brasileira quanto no 
Imol do Cepol, não penalizando ainda mais a vítima, especialmente as nossas 
crianças. Portanto, fiz questão de usar da palavra para enaltecer o trabalho que as 
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forças de segurança pública têm feito, principalmente a Deam, com apoio do governo 
do estado. E hoje já está nas mídias do estado a diminuição de 50% do número de 
feminicídios e, ao mesmo tempo, o retorno do trabalho feito no Imol, dentro do Cepol e 
dentro da Casa da Mulher Brasileira. É dessa forma que esta Casa está trabalhando, 
atenta às questões da nossa sociedade, sempre em busca da promoção da qualidade 
de vida, para promover um estado mais justo, fraterno e solidário. É o que eu tinha, 
senhor presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Bom dia, senhoras e 
senhores. Muito obrigado ao nosso vice-presidente e ao primeiro-secretário por darem 
início à Sessão. Nós estávamos num evento, no lançamento de isenções tributárias, 
um grande e importante projeto para os aplicativos feitos pelo governo do estado. 
Continuamos ainda no Grande Expediente. Com a palavra, o deputado Coronel David. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Junior Mochi. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Zeca do PT. Transferida. Com a palavra, o deputado Lidio Lopes. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Pedrossian Neto. Transferida. Com a palavra, 
o deputado Renato Câmara. Transferida. Com a palavra, o deputado Lucas de Lima. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Antonio Vaz. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Pedro Kemp. Vossa Excelência dispõe de vinte e seis minutos e cinquenta 
segundos. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — sem revisão do orador — Senhor 
presidente, senhores deputados, eu venho à tribuna para fortalecer aquilo que o 
deputado Professor Rinaldo estava colocando. É importante o debate sobre esse 
assunto e a divulgação dessa questão que é, principalmente, de interesse das 
mulheres vítimas de violência em Mato Grosso do Sul. Na verdade nós tivemos um 
avanço nesses últimos meses, ou melhor dizendo, na data de 31 de março, quando foi 
inaugurada uma unidade do Imol na Casa da Mulher Brasileira; e em seguida, no dia 3 
de maio, outra unidade do Imol na Delegacia Especializada de Proteção à Criança e 
ao Adolescente, porque antes, quando uma mulher era vítima de violência, ela 
procurava a Casa da Mulher Brasileira, e era encaminhada para fazer o exame de 
corpo de delito para dar continuidade ao inquérito policial. Mas a mulher tinha que sair 
da Casa da Mulher Brasileira e procurar o Imol que fica a nove quilômetros de 
distância; então muitas delas desistiam de fazer o exame de corpo de delito, e o 
inquérito não ia adiante. Mas, com a inauguração dessa unidade do Imol na Casa da 
Mulher Brasileira, houve maior facilidade para essas mulheres, principalmente as de 
baixa renda, porque elas poderiam já sair da delegacia e se encaminhar para fazer o 
exame na unidade do Imol ali mesmo. Mas o Conselho Regional de Medicina de Mato 
Grosso do Sul tinha proibido o funcionamento da unidade do Imol, dizendo que realizar 
exames no interior de uma delegacia de uma casa especializada para o atendimento 
às mulheres vítimas de violência feria a ética profissional dos médicos. Isso significou 
um problema muito sério para muitas mulheres, que deixaram novamente de procurar 
o Imol para realização do exame de corpo de delito. Acontece que, desde que foi 
inaugurada a Casa da Mulher Brasileira, oito anos atrás, nós tivemos cento e oito mil 
registros de ocorrências de mulheres que foram vítimas de violência. É um número 
assustador. Nesse período, muitos inquéritos foram abertos, mas não foram adiante, 
por conta justamente da falta de comprovação de exames que a mulher precisaria 
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fazer. Então vejam bem a importância de facilitar o acesso dessas mulheres à unidade 
do Imol. Por isso a Procuradoria-Geral do Estado recorreu à Justiça Federal para 
mantê-lo aberto na Casa da Mulher Brasileira e no Cepol. Então o estado teve êxito e 
conseguiu uma liminar para que este Imol continuasse funcionando; mas é uma 
liminar, uma decisão provisória. Recentemente aconteceu uma reunião no Tribunal de 
Justiça, justamente para buscar uma solução definitiva para esta questão, para que o 
Imol continue funcionando e atendendo as mulheres na própria Casa da Mulher 
Brasileira. E eu queria passar uma informação falando sobra a importância desse 
funcionamento. No momento em que o Imol foi suspenso na Casa da Mulher 
Brasileira, quarenta mulheres deixaram de procurá-lo, pois teriam que rodar nove 
quilômetros para fazer exames de corpo de delito. Então é muito importante que esse 
serviço seja garantido na Casa da Mulher Brasileira, nas delegacias especializadas, 
como no Cepol, para que de fato os inquéritos possam seguir adiante e os agressores 
das mulheres possam responder por esses crimes praticados, principalmente nos 
casos de violência doméstica, que é uma verdadeira epidemia em Mato Grosso do Sul 
e no Brasil. A inauguração da unidade do Imol na Casa da Mulher Brasileira contou 
com a presença da nossa ministra das Mulheres, Cida Gonçalves, e nós consideramos 
um grande avanço, uma grande conquista que não podemos perder. Por isso estamos 
reforçando a importância desse entendimento entre o Tribunal de Justiça, o governo 
do estado e o Conselho Regional de Medicina, para que esse serviço seja mantido 
funcionando, facilitando o acesso das mulheres vítimas de violência ao Imol, e esses 
casos possam seguir adiante no sentido de responsabilizar e punir os agressores das 
mulheres. É preciso que o combate à violência contra as mulheres seja efetivo; para 
isso é preciso que a Lei Maria da Penha seja cumprida, que as medidas protetivas 
sejam eficazes e que os encaminhamentos sejam efetivos no sentido de garantir os 
direitos e a proteção às mulheres que são vítimas da violência doméstica perpetrada 
por pessoas que não as respeitam. Então nós fazemos votos de que haja 
entendimento entre o Poder Judiciário, o Conselho Regional de Medicina e o governo 
do estado, para que esses serviços continuem sendo feitos às mulheres vítimas de 
violência em Mato Grosso do Sul. Era isso, senhor presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Ainda no Grande 
Expediente, com a palavra, o deputado Rafael Tavares. Transferida. Não havendo 
mais oradores inscritos, declaro encerrado o Grande Expediente. Passemos à ORDEM 
DO DIA. Só para informação, deputado Zeca do PT, o senhor perguntou sobre o 
projeto da pesca. Nós temos hoje o Item 4, que é um projeto de autoria do deputado 
Junior Mochi, que trata da inclusão no Calendário Oficial do Estado a Pesca Esportiva 
- Galera do Taquari, de Coxim, que presta um grande serviço naquele município, não é 
deputado Junior Mochi? Vamos ao Item 1. Em discussão única. Projeto de Resolução 
nº 09/2023. Autor: deputado Marcio Fernandes. "Institui o Diploma de Honra ao Mérito 
Legislativo, em comemoração ao Dia Estadual do Repórter Fotográfico - Valdenir 
Rezende". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, 
por unanimidade, tendo como relatora a deputada Mara Caseiro. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 09/2023, de autoria do deputado Marcio 
Fernandes. 
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Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? Como vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João César Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Junior Mochi? 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 
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DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zeca do PT? 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito o resultado da 
votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são vinte e um votos favoráveis e nenhum contrário.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado por 
unanimidade. Vai à redação final, por ter sofrido emendas. Item 2. Em discussão única. 
Projeto de Lei nº 113/2023. Autor: deputado Junior Mochi. "Declara de Utilidade 
Pública o Instituto Ajude a Ajudar de Cultura, Educação e Assistência Social, com sede 
no município de Campo Grande". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Pedrossian 
Neto. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 113/2023, de autoria do Deputado Junior Mochi. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? Como vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João César Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Junior Mochi? 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Voto sim. Essa é um entidade 
que tem sua sede no bairro Itamaracá e presta relevantes serviços, principalmente às 
crianças, porque trabalha no contraturno da escola, com atividades esportivas e de 
reforço escolar, sendo uma entidade que já está há muitos anos em funcionamento, e 
que hoje tem a possibilidade de ser reconhecida como entidade de utilidade pública, 
para possibilitar o recebimento de recursos, principalmente das emendas 
parlamentares e em convênio com o estado. Muito obrigado a todos os parlamentares 
que são favoráveis à aprovação dessa matéria. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) —Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? Como vota o deputado Roberto Hashioka? 
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DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zeca do PT? 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Consulto o senhor segundo-secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são vinte e um votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado por 
unanimidade. Vai ao Expediente. Item 3. Em primeira discussão e votação nominal. 
Projeto de Lei nº 089/2023. Autor: deputado Pedro Kemp. "Altera a ementa e 
dispositivos da Lei Estadual Lei nº 3.411, de 14 de agosto de 2007, que institui a 
Semana Estadual da Mulher, e dá outras providências". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu partecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
deputado Pedrossian Neto. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 089/2023, de autoria do deputado Pedro Kemp. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? Como vota a deputada Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João César Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Junior Mochi? 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Senhor presidente, hoje é o Dia 
Mundial do Doador de Sangue. Junho Vermelho é o mês de conscientização sobre a 
doação de sangue; e o Ministério da Saúde tem uma campanha chamada "Uma gota 
para você e um oceano para muitos. Doar sangue salva vidas". Então é importante 
conscientizar a população sobre a doação de sangue. Faça a sua doação lá no 
Hemosul. O estoque dos tipos O- e O+ do banco de sangue está em estado crítico. 
Vamos conclamar a população para que faça a doação de sangue e salve vidas. Voto 
sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) —Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) —Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zeca do PT? 
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DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada da votação. 
Consulto o segundo-secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são vinte votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Item 4. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
145/2023. Autor: deputado Junior Mochi. "Inclui no Calendário Oficial de Eventos do 
Estado de Mato Grosso do Sul o Campeonato de Pesca Esportiva – Galera do 
Taquari, a ser realizado no município de Coxim". A Comissão de Constituição, Justiça 
e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relatora a deputada 
Mara Caseiro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 145/2023, de autoria do Deputado Junior Mochi. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? Como vota a deputada Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João César Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Junior Mochi? 
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DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Declaração de voto, senhor 
presidente. Trata-se de um grupo de filhos de pescadores que exercem outras 
atividades e que se juntaram para criar uma instituição e fazer anualmente um 
campeonato de pesca esportiva. No último final de semana, esse grupo fez um grande 
trabalho de coleta de lixo no leito do rio Taquari. Eles estimulam os esportes aquáticos, 
como jet-ski, caiaque e várias outras atividades. Essa festa vai para o terceiro ano 
consecutivo de realização. A primeira, dois anos atrás, teve de três a quatro mil 
pessoas. No ano passado lotou, conforme a expectativa. E este ano, até com o 
convênio que nós estamos obtendo junto ao estado, espera-se um público de quinze 
mil pessoas na festa que será realizada nos dias 8, 9 e 10 de setembro. Lá vai ter 
campeonato para os adultos e para as crianças, portanto é uma festa familiar, cujo 
objetivo principal é ambiental, ou seja, a preservação, sem finalidade lucrativa, todo 
aberta e gratuita para quem irá participar. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Quero parabenizar 
Vossa Excelência, pois eu tive a oportunidade de conhecer o grupo Galera do Taquari, 
que faz um excelente trabalho para o meio ambiente no município de Coxim. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Só faltou o 
voto do deputado Junior Mochi. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Junior Mochi? Vota sim. Como vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PREDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? Como vota o deputado Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zeca do PT? 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Consulto o senhor segundo-secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são vinte e um votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado o projeto. Vai à 
segunda discussão. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Item 5. Em discussão 
única e votação simbólica. Dois requerimentos, quatorze indicações e uma moção de 
congratulação... 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, a deputada 
Gleice Jane. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Eu gostaria de pedir vista dos 
Requerimentos 01 e 02. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — São dois requerimentos 
com pedido de vista, deputada? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Isso. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — OK. Requerimentos 01 e 
02 com pedido de vista da deputada Gleice Jane. Vamos votar o Item 5. Quatorze 
indicações e uma moção de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os deputados que as aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovadas. Vão ao Expediente. Item 6. Moção de pesar. Moção de pesar, proposta 
pelo deputado Junior Mochi, em razão do falecimento do senhor Alberto José Vieira. 
Moção de pesar, proposta pelo deputado Gerson Claro, em razão do falecimento do 
senhor Wilson Pimenta Ozorio. Moção de pesar, proposta pela Casa, em razão do 
falecimento da senhora Esmeralda Brites Marques, mãe do nosso Marcão, gerente de 
segurança aqui da Casa, que faleceu naquele acidente trágico do ônibus de São 
Gabriel do Oeste. Então, fica aqui a moção pelo nosso pesar. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que as aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovadas. Vão ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia... 
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DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, a deputada Mara Caseiro, nossa ilustre e atuante presidente da Escola do 
Legislativo, que hoje está recebendo uma grande comitiva nacional e internacional. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Exatamente, senhor 
presidente. Nesse sentido eu quero convidar mais uma vez os nossos deputados a 
estarem presentes hoje na abertura do 37o Encontro das Escolas Legislativas do 
Brasil, que será realizado aqui. Nós já temos vinte estados confirmados, que estarão 
presentes participando aqui na Assembleia Legislativa, e temos um cronograma 
extenso. Quero convidar todos para que hoje, às 19 horas, estejam aqui na 
Assembleia Legislativa para o lançamento desse encontro. Amanhã teremos palestras 
começando às 9 horas, no Tribunal de Contas, que tratará do Novo Ensino Médio e do 
Projeto de Vida, onde o palestrante será o senador Pedro Chaves. Depois nós teremos 
uma roda de conversa, falando sobre a importância das mulheres na política; e lá 
estarão as deputadas Gleice Jane e Lia Nogueira, além da ex-deputada estadual 
Marlene Fengler, que é da Escola do Legislativo de Santa Catarina. Eu também estarei 
debatendo e falando da importância da mulher na política. Nós teremos também, às 11 
horas, uma palestra que tratará do papel dos Objetivos de Desenvolvimento 
Sustentável (ODS) na construção do Projeto Político-Pedagógico das escolas do 
Poder Legislativo; a palestrante será a professora doutora Marcela Barbosa de 
Moraes, diretora executiva da empresa de pesquisa, tecnologia e serviço da 
Universidade de Taubaté, São Paulo. Depois, às 13 horas e 30 minutos nós teremos 
uma palestra também no Tribunal de Contas, sobre a importância das Escolas do 
Legislativo para o fortalecimento do Poder Legislativo, com o palestrante vereador 
Leandro Moraes, que é presidente da Câmara Municipal de Pouso Alegre, Minas 
Gerais. Às 14 horas teremos a apresentação dos projetos de OSD, onde temos várias 
escolas inscritas que farão uma troca de experiências sobre os projetos que deram 
certo nos seus estados, nas suas Escolas do Legislativo. No dia 16, sexta-feira, às 9 
horas, teremos o encerramento do encontro, no Bioparque do Pantanal, com o 
lançamento do Código de Defesa do Consumidor em Miúdos. Quem fará apresentação 
será o senhor Rafael Chervinski, diretor da Gráfica do Senado, e o senhor Aloísio de 
Brito Vieira, coordenador de edições técnicas do Senado Federal e diretor de relações 
institucionais da Associação Brasileira das Escolas do Legislativo (Abel). Às 10 horas 
teremos a entrega do prêmio Abel 2022, e às 10 horas e 30 minutos a eleição da 
diretoria da Abel para o biênio 2023/2025. Então eu gostaria de convidar todos os 
deputados a estarem presentes em todos os eventos que teremos hoje, amanhã e 
depois. É o que eu tinha, senhor presidente. Espero todos hoje à noite, às 19 horas, 
aqui neste Plenário. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registro aqui os nossos 
cumprimentos e parabéns à nossa presidente da Escola do Legislativo, deputada Mara 
Caseiro, pela recepção de todas as Escolas do Legislativo do Brasil. Que seja um bom 
evento. Às 19 horas estaremos aqui. Cumprimentamos e agradecemos a presença do 
senhor Júlio Cleverton dos Santos Buguelo, superintendente federal da Pesca. 
Cumprimentamos a senhora Márcia Felipe, vereadora de Itaquiraí, os senhores Joel 
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Cardoso e Antonio Zuza e José Fernandes, também vereadores do município de 
Itaquiraí. Obrigado pela presença. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a 
palavra, o deputado Zeca do PT. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Pedrossian Neto. Transferida. Com a palavra, 
o deputado Rafael Tavares. Transferida. Com a palavra, o deputado Renato Câmara. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Professor Rinaldo. Transferida. Com a 
palavra, o deputado João Henrique. Transferida. Não havendo mais deputados 
inscritos, nada mais havendo a tratar, esta presidência vai declarar encerrada a 
presente Sessão. Está encerrada. Convido todos para o evento das Escolas do 
Legislativo, hoje às 19 horas, e para a Sessão Ordinária de amanhã, às 9 horas. Muito 
obrigado a todos (11h00min). 

   

 


